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УДК 631.51:633.34:631.425.2
ОЦІНКА ВПЛИВУ ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ СОЇ

Літвінов Д.В., д-р. с.-г. н., професор
Олефіренко О.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти

Національний університет біоресурсів і природокористування України

Сучасні технології вирощування сільськогосподарських культур значною
мірою залежать від інтенсивності обробітку ґрунту [3, 4]. Традиційні технології
обробітку ґрунту збільшують собівартість сільськогосподарського виробництва
та негативно впливають на навколишнє середовище [1]. Практика застосування
таких систем як No-till може бути управлінським підходом для сприяння
покращання властивостей (здоров’я) ґрунту та стійкості сільськогосподарського
виробництва [2, 5]. Польові дослідження виконано у ВП НУБіП України
«Агрономічна дослідна станція» у стаціонарному досліді кафедри землеробства
та гербології. Метою досліджень було встановлення впливу системи обробітку
ґрунту на формування продуктивності рослин сої. Польові дослідження
виконувались у стаціонарному досліді кафедри землеробства та гербології у ВП
«Агробіологічна дослідна станція» НУБіП України у сівозміні з таким
чергуванням сільськогосподарських культур:  1. Соняшник; 2. Пшениця озима;
3. Соя.

Досліджувалися наступні системи обробітку ґрунту: 1. No-till; 2.
Традиційна (дискування на 8-10 см після збирання попередника(кукурудзи на
зерно); оранка на 23–25 см; ранньовесняне закриття вологи, передпосівна
культивація на (6–8 см). Методи досліджень: довготривалий стаціонарний
дослід, лабораторне визначення агрофізичних властивостей ґрунту.

Інтегральним показником ефективності системи обробітку ґрунту є рівень
продуктивності сільськогосподарської культур. За результатами досліджень у
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2023 р. найвищу урожайність (2,89 т/га) рослини сої формували за системи No-
till, тоді як за традиційної системи (оранка на 23–25 см) вона становила 2,37 т/га. 
Результати дослідження ефективної родючості ґрунту дозволили зробити 
припущення, що застосування різних систем обробітку ґрунту викликає зміни 
потенційної родючості ґрунту, які визначають рівень урожайності рослин сої.  За 
результатами проведених досліджень встановлено, що у поточному році, на 
період сівби сої запаси доступної вологи у 0-100 см шарі ґрунту за системи No-
till становили 175,6 мм, тоді як за традиційної – 164,2 мм. На період збирання 
врожаю сої запаси доступної вологи в ґрунті за системи обробітку No-till 
становили 68,0 мм, а за традиційної – 57,8 мм. Дослідження ефективності 
вологоспоживання рослинами сої залежно від обробітку ґрунту показали, що 
загальні витрати вологи з ґрунту за вегетаційний період рослин сої  залежно від 
системи обробітку становили від 308,4 до 309,6 мм. за отримання вищих 
показників при застосуванні технології No-till. Встановлено, що у варіанті з 
проведенням традиційної системи обробітку ґрунту (оранка  на 23-25 см) 
отримано вищі показники сумарних витрат вологи на створення одиниці сухої 
речовини урожаю які становили 651 м3/т, тоді як за системи обробітку No-till 
вони складали 527 м3/т.  

Визначення щільності складення ґрунту показали, що за системи No-till 
вона була вищою порівняно з традиційним обробітком ґрунту (оранка на 23–25 
см), – 1,22-1,31 г/см3, тоді як за традиційного вона була в межах 1,0–1,21 г/см3. 
Впродовж вегетації спостерігається ущільнення ґрунту у всіх варіантах досліду. 
Закономірно, що у варіанті з глибоким полицевим обробітком ґрунту щільність 
складення ґрунту зросла до 1,35 г/см3, тоді як за технології No-till до 1,46 г/см3.  

Таким чином, проведені дослідження показують, що No–till сприяє 
ефективному на 19,1 % використанню вологи рослинами сої впродовж вегетації, 
порівняно з традиційною системою обробітку ґрунту.  Відмічено зростання 
щільності складення ґрунту за використання No-till. На початку вегетації рівень 
щільності у 0-10 см шарі ґрунту за No-Till перевищував контрольний варіант 
(традиційна система обробітку) на 27,4 %.  

Система обробітку впливаючи на щільність складення, вологоспоживання 
культури, забезпечувала різні умови формування продуктивності сої. 
Застосування системи No-till забезпечило зростання урожайності сої на 22,8 %, 
що у абсолютному значенні становило 0,52 т/га порівняно із традиційною 
системою обробітку ґрунту. 
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